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議会改革推進会議会議録 

 

１ 開催日時  令和５年１０月１９日（木） 午前１０時４８分～午前１１時０７分 

２ 開催場所  議場 

３ 出席議員  会 長 森   美和子 

        副 会 長 服 部 孝 規 

                古 田 𠮷𠮷 昭   櫻 木 善 仁   深 水 隆 司 

                草 川 卓 也   中 島 雅 代   森   英 之 

                今 岡 翔 平   髙 島   真   新   秀 隆 

                豊 田 恵 理   福 沢 美由紀   鈴 木 達 夫 

                岡 本 公 秀   伊 藤 彦太郎   小 坂 直 親 

                櫻 井 清 蔵 

４ 欠席議員  なし 

５ 事 務 局  議事調査課長 大 泉 明 彦 書 記 新 山 さおり 

        書 記 西 口 幸 伸 

６ 案 件  １．議会改革の取組の報告について 

（１）新たな議決項目の必要性について（検討課題２７） 

（２）議会の情報化について（検討課題４９） 

（３）旧姓使用について（検討課題５１） 

        ２．議会改革白書２０２３の作成について 

（１）検討課題一覧・スケジュールについて 

（２）各種委員会・会議の決定事項について 

        ３．その他 

７ 経 過  次のとおり 
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午前１０時４８分  開 会 

○会長（森 美和子君） ただいまから議会改革推進会議を開会いたします。 

 初めに、議会改革の取組の報告についてでございます。 

 亀山市議会では、議会基本条例を施行後、議会改革の道を閉ざすことなく継続的に推進するために、

議会改革推進会議と検討部会を設置し、様々な改革を進めています。 

 本日は、昨年１１月以降１年間の議会改革のまとめとして推進会議を開催いたしましたので、初め

に福沢部会長より検討部会の１年間の取組について説明いただきます。 

 福沢部会長。 

○議員（福沢美由紀君） 説明をさせていただきます。 

 検討部会では、本年１月に検討課題について整理し、優先度の高いものから協議を進めてまいりま

した。 

 本日は、事項書にあります３つの検討課題について説明をさせていただきます。 

 説明の後、各検討項目の結果については、会長にお諮りいただきたいと思います。 

 まず、１点目の新たな議決項目の必要性についてでございます。 

 各種計画等の中で新たに議決事件として追加する項目について、県内他市議会の状況や各会派、無

会派の皆さんのご意見を確認しながら検討してまいりました。 

 ご意見の中では、特に各種計画等で新たに追加するものがなかったことから、今回は議決事件とし

て追加することは見送ることといたしました。 

 なお、今後追加すべき各種計画等が出てくることも想定されますことから、カルテとしてはこのま

ま継続します。 

 次に、２点目の議会の情報化についてでございます。 

 効率的な議会運営を行うため、会議の日程調整や議員間のコミュニケーションの活性化、情報共有

を図るツールとして議会グループウエアの導入について検討してまいりました。 

 事業者から議会グループウエアのデモを受けるなど検討を重ね、導入するアプリをLINE WORKSに決

定し、試行運用を開始するとともに、操作研修を行いながら本格運用に向けて準備を進めているとこ

ろです。今後、会議の日程調整等に積極的に活用していく予定でございます。 

 なお、議会の情報化に伴うさらなるタブレットの活用は今後も検討していくこととなりますので、

カルテとしてはこのまま継続します。 

 次に、３点目の旧姓使用についてでございます。 

 議員が婚姻や養子縁組等の理由により旧姓を使用できるよう、規程の制定に向けて検討してまいり

ました。 

 ８月１８日の推進会議でご確認いただきましたとおり、旧姓等が使用できる仕組みを構築し、亀山

市議会議員の通称名等の使用に関する規程を制定しました。そこで、このカルテについては完了とし

ます。 

 以上、３点について説明をさせていただきました。 

 その他の検討課題についても、今後検討を進めていくこととしております。 

○会長（森 美和子君） 福沢部会長の報告は終わりました。 

 何か確認したいことや意見等ありましたら、発言をお願いします。 
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（発言する者なし） 

○会長（森 美和子君） ないようでしたら、お諮りします。 

 検討課題３項目の決定事項及びカルテの取扱いにつきましては、先ほどの福沢部会長の報告のとお

り決定することにご異議ございませんか。 

（「異議なし」の声あり） 

○会長（森 美和子君） ご異議なしと認め、そのように決定しました。 

 以上で、この１年間の議会改革の取組の報告を終わります。 

 続いて、２番の議会改革白書２０２３の作成についてでございます。 

 初めに、検討課題一覧・スケジュールについて、事務局より説明いたさせます。 

 西口主任主査。 

○議会事務局員（西口幸伸君） それでは、資料２の検討課題一覧・スケジュールということでござ

います。 

 主な検討課題及びスケジュールについて説明をさせていただきますが、先ほど部会長のほうからご

報告をいただいておりますので、重複する箇所があろうかと思いますが、ご容赦いただきたいと思い

ます。 

 まず、検討課題の２７の議決事件のところでございまして、新たな議決項目の必要性についてとい

うところでございます。 

 今回、検討のほうを進める中で、各会派、無会派の方も含めましてご意見をいただいたところでご

ざいますが、新たに追加するというところはなく、今回は見送りというふうになっております。 

 ただ、今後も議決事件として追加することが想定されるところでございますので、カルテとして継

続をしていくというようなスケジュールとなっております。 

 続きまして、項目の４７でございます。子ども議会の実施というところでございます。 

 こちらのほうは、今現在協議のほうを進めておるところでございまして、教育委員会事務局のほう

と具体的に内容を協議していくというところで、実施に向けて進めているところでございますけれど

も、次期のほうへ継続というふうになっております。 

 それから、項目４８のオンライン会議のほうでございますが、こちらにつきましてもオンライン会

議を可というふうに規程を改正しておるところでございますが、今後は実施、実際の実践というとこ

ろができていないところでございますので、研修等を行いながら実践に向けての訓練というか実際の

模擬訓練のような形で実施していく必要があるということでございますので、これも次期へと継続し

ていくというところでございます。 

 それから、検討課題の４９でございます。議会の情報化、パソコン・タブレット等の活用の検討と

いうところでございますが、先ほども報告のところでありましたように、今回は議会グループウエア

ということでLINE WORKSの導入につきまして確認をしていただきましたが、さらにタブレットの活用

については今後も検討していく必要がございますので、検討を継続していくというふうになっており

ます。 

 その他、事務局の機能強化、それから条例の見直しですね、以前検証のほうを行っていただいてお

りますので、議会基本条例の見直しをしていくということも課題としてございますので、その点につ

きましてもその他の検討課題というふうになっておりますが、これらにつきましても今後検討を進め
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ていくというような仕組みになっております。以上でございます。 

○会長（森 美和子君） 先ほどの説明について、何か確認したいことや意見等ありましたら、発言

をどうぞ。 

 よろしいでしょうか。 

（発言する者なし） 

○会長（森 美和子君） なければ、次に、各種委員会・会議の決定事項について事務局より説明い

たさせます。 

 西口主任主査。 

○議会事務局員（西口幸伸君） それでは、各種会議の決定事項のところでございます。 

 今回、議会改革白書２０２３ということで、白書のほうを作成、整理させていただいておりますの

で、白書のほうに基づきましてご説明をさせていただきたいと思います。 

 白書をめくっていただきますと、目次というところになってまいります。 

 目次のほうを見ていただきますと、簡単に説明をさせていただきますが、１というところで、各会

議・委員会の活動報告ということでございまして、１から１１までございます。それぞれの会議につ

きまして、活動内容について紙面のほうを整理しております。 

 ここでは、以前の議会改革白書のほうと少し変更点というところでなってまいるんですけれども、

今まで会派代表者会議、予算決算委員会理事会、それから危機管理対策本部会議、その３つのほうも

含めておったところでございますが、今回の活動報告のほうからは、非公開会議というところもござ

いましたので、中身のほうの省略をさせていただいております。 

 ２の各会議・委員会での決定事項でございます。 

 こちらのほうは、決定事項のところ、確認のところで改めてちょっと見ていただきたいと思います。 

 ３の議会改革の取組のほうでございます。 

 政策提言というところでございますが、１の所管事務調査ということで、各常任委員会３委員会、

総務委員会、教育民生委員会、産業建設委員会の所管事務調査について、この中ではまとめをさせて

いただいております。報告書のほうを添付するような形で整理しております。 

 それでは、２の政策条例のほうでございますが、こちらは子どもの権利条例について今現在検討を

進めておりますので、その内容につきまして整理をさせていただいております。 

 （２）の２０２３年議会改革の取組についてでございますが、こちらは先ほどご確認いただきまし

た検討課題のカルテについて整理をさせていただきまして、完了した検討課題のほうと着手中の検討

課題ということでそれぞれ項目を整理し、検討課題のカルテをつけております。 

 ４の広聴広報の取組というところでございますが、こちらは議会だよりの掲載内容、それから議会

報告番組の原稿、それからインターネット配信のアクセス件数や、広聴・広報の取組といたしまして

視察等で活用しております資料について添付をするような形で整理をさせていただいております。 

 それでは、具体的な中身のほうでございますが、まず活動報告のところを簡単に見ていただきたい

と思います。 

 各会議・委員会の活動報告ということでございます。これは、１の議会改革推進会議からずうっと

始まりまして、１年間におきまして各委員会、それから会議のほうで活動していただいた記録という

ことで内容を書いてございます。ご覧おきいただきたいと思います。 
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 ２のほうでございます。各会議・委員会での決定事項というところであります。 

 こちらのほうでございますが、議会改革推進会議、それから検討部会のほうでも併せて確認をいた

だいておりますけれども、２項目でございますが、１つ目が議会の通称等の使用に関する規程の制定

ということでございまして、先ほども確認をいただきましたけれども、規程の制定をさせていただい

たというのが決定事項の一つというふうになっております。 

 それから、次に議会の情報化ということでございまして、LINE WORKSの導入を決定していただいた

というのが議会グループウエアということで確認をいただいたというものでございます。 

 次に、３の議会改革の取組ということでございまして、政策提言ということで、所管事務調査につ

いて、３委員会について中身を整理させていただきまして、報告書のほうも添付をさせていただくと

いうような中身になってございます。 

 続きまして、政策条例のところでございますが、こちらのほうは子どもの権利条例についてという

ことで、現在まで検討を進めておる子ども条例の関係ということでございますので、意見交換会の内

容や、いろいろと研修のほうもさせていただいたりとか、そういうところの部分も含めて整理をさせ

ていただいております。 

 次に、（２）の２０２３年議会改革の取組についてということでございます。 

 完了した検討課題ということで先ほど説明をさせていただいたものでありますし、着手中の検討課

題についても書かせていただいております。 

 進みまして、４．広聴広報の取組ということでございますが、かめやま市議会だよりのほうを掲載

させていただいております。令和４年９月号から令和５年６月号までということで中身のほうはなっ

ております。 

 そのだよりのほうの掲載が終わりましたら、次の項目ということでございまして、議会報告番組の

ほうでございます。 

 議会報告番組のほうを、その番組のシナリオというのか原稿を掲載させていただいております。令

和４年第２回臨時会・１２月定例会のほうから令和５年９月の定例会というところまで掲載をさせて

いただいております。 

 その後は、インターネット配信アクセス件数や、視察のほうの広聴・広報の取組ということで使っ

ておる資料のほうを添付させていただきまして、議会改革白書のほうはそのような体系のほうで取り

まとめをさせていただきました。 

 引き続いて、この議会改革白書とともにまとめをさせていただいております市議会要覧というもの

がございます。一応、この電子会議システムのほうに、この市議会要覧の更新したものを保存させて

いただいております。場所につきましては、議会フォルダーの中に市議会要覧及び例規集というので

作成をさせていただいております。 

 例規集のほうは議会要覧とはまた別に、その中にファイルを保存させていただいておりますので、

それぞれ閲覧ができるようになっておりますので、またご覧おきいただきたいと思います。以上でご

ざいます。 

 議会改革白書については、今までの非常に文量が多かった時期、２,０００ページぐらいありまし

たんですけれども、そちらから、今回見ていただいたとおり構成のほうを見直しさせていただいて、

中身としては令和４年１１月から令和５年１０月までの部分の整理というふうにコンパクトにさせて
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いただいて、皆さんが手に取って見ていただきやすい内容というふうに構成を見直しさせていただき

ましたので、その点につきましてもご承知おきください。よろしくお願いいたします。 

○会長（森 美和子君） 先ほどの説明について、何か確認したいことやご意見等ありましたら、発

言をお願いいたします。 

 深水議員。 

○議員（深水隆司君） この議会改革白書なんですが、この冊子はどのように取り扱われるのか、お

伺いしたいと思います。各家庭に配付されるのか、それともどのような。どういうものか、ちょっと

どういう取扱いか。 

○議会事務局員（西口幸伸君） 議会改革白書につきましては、当然市民の皆様も見ていただけるよ

うなものになってまいりますので、議会図書室のほうに事務局も含めまして冊子を置かせていただく

ような形になりますので、そちらのほうでご覧いただくというのと、行政視察等で見えられた方も説

明をさせていただく中で活用していっているところでございますので、議会の活動ということで取り

まとめておるもので、皆さんに見ていただけるようなものでございます。 

○会長（森 美和子君） ホームページにも添付してありますので、またご覧ください。 

 ほかに。 

（「なし」の声あり） 

○会長（森 美和子君） なければ、会議システムに亀山市議会議会改革白書２０２３を掲載させて

いただいておりますが、本日いただいたご意見等を踏まえてデータの更新等を行い、議会図書室と議

会事務局の閲覧用冊子を用意させていただきます。 

 次に、その他の項でございます。 

 本日の案件は以上ですが、ほかに何かありませんか。 

（「なし」の声あり） 

○会長（森 美和子君） なければ、以上で議会改革推進会議を閉会いたします。ありがとうござい

ました。 

午前１１時０７分  閉 会 
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この会議録は正当であることを認め、ここに署名する。 

 

  令和 ５ 年 １０ 月 １９ 日 

 

 

         会長  森   美和子 

 


